64 minute read

Thomas L. Kane's 1858 Utah War Mission: Presidential Ingratitude and Manipulation

Thomas L. Kane's 1858 Utah War Mission: Presidential Ingratitude and Manipulation

Below the surface of James Buchanan’s reputation as an ineffective chief executive presiding over the nation’s slide toward the Civil War runs a quite different image—that of a wealthy bon vivant entertaining with Cuban cigars and jeroboams of Madeira and Old Monongahela, of cronyism, and of the dispensation of political patronage on a scale stunning even to historians advising the twentieth-century Watergate investigators. After the imposed social austerity and bereavement of Franklin Pierce’s administration, “Old Buck” the bachelor transformed the White House into a residence that was urbane, convivial, and even a bit glamorous. With niece Harriet Lane as his official hostess, Buchanan’s Executive Mansion took on a gaiety rooted in his decades as a Pennsylvania lawyerpolitician, congressional insider, secretary of state, and U.S. minister to the imperial courts of Tsar Nicholas I and Queen Victoria. U.S. Senator Sam Houston of Texas might sit in a corner at Buchanan’s White House receptions homesick and whittling wooden hearts for Harriet Lane, but around him jostled Washington’s grandees and hopefuls, anxious to partake of the brimming punch bowl as well as presidential patronage.

Normally such a persona implies an ability to forge positive, enduring relationships. Yet a close examination of Buchanan’s behavior reveals a mixed pattern that calls into question his ability to sustain such connections on a long-term basis. The purpose of this article is to explore Buchanan’s capacity for friendship, especially under political pressure, and its implications for his presidency. At the heart of this examination are such behaviors as reciprocity, constancy, and willingness to deal forthrightly with the expectations of loyal supporters.

Rather than taking an encyclopedic approach, this study focuses primarily on Buchanan’s connection to a little-known Philadelphia lawyer important to the opening years of his administration: Thomas L. Kane, clerk of the U.S. District Court for the Eastern District of Pennsylvania and son of its presiding judge, John K. Kane. Buchanan’s relationship with the younger Kane flourished and then ended badly. How the president interacted with Kane is telling, especially in connection with the latter’s messianic 6,000-mile mission to the Great Basin and back to mediate the Utah War of 1857–1858, the nation’s most extensive and expensive military undertaking between the Mexican-American War and the Civil War. The Buchanan-Kane relationship sheds light on whether Buchanan had the character and skills essential for successful resolution of the secession crisis three years later. Especially relevant to this issue is assessing Buchanan’s ability to inspire the trust of others so important to bridging sectional differences and resolving conflict. 1

The Loyalists James Buchanan enjoyed lifelong friends and supporters, but in several cases relationships with even these close associates were sorely tested during the White House years. Most often such tensions with long-term friends occurred when Buchanan sacrificed their nomination for a federal office to advance a more viable or politically useful candidate. Other disappointments arose when Buchanan was able to deliver a post but not one commensurate with a friend’s expectations.

One of the most jarring such cases of a disappointed loyalist involved Buchanan’s decision in February 1857 to nominate Judge Jeremiah S. Black over Representative J. Glancy Jones as U.S. attorney general. Buchanan estimated that the move would placate the unruly Philadelphia faction of his home state’s Democratic Party. That Jones viewed Black as an unprincipled enemy aggravated the situation; so too his realization that Black had not even sought the appointment and was unaware of Buchanan’s nomination until the Senate confirmed him. As consolation, Buchanan helped arrange Jones’s selection as House whip and chairman of one of the chamber’s key committees. Even these sops were short-lived. During the mid-term elections in the fall of 1858, Buchanan lost control of his party and with it Glancy Jones’s seat in the U.S. House of Representatives. Buchanan told Harriet Lane, “[Glancy Jones] will be a loss to the whole Country.” In the end, Jones settled for appointment by Buchanan as U.S. ambassador to Austria, a position that imposed hardship on his family while evoking unwelcome public images of exile and presidential ineffectiveness. 2

In the closing days of the Buchanan administration, even the favored Attorney General Black experienced disappointment. Buchanan nominated him to be an associate justice of the U.S. Supreme Court, but Black’s candidacy failed in the Senate because of controversy over the administration’s policies. In the end, notwithstanding Black’s years as chief justice of the Pennsylvania Supreme Court and cabinet service, the best that Buchanan could deliver was a role as the U.S. Supreme Court’s clerk.

A similar story played out for another prominent friend, Robert M. Magraw of Baltimore. In early 1861, when the Senate confirmed him as U.S. consul in Liverpool, Magraw declined the position. The reason for the rejection is unknown, but, as a railroad president and erstwhile suitor of Harriet Lane, Magraw might have been unenthusiastic about the prospect of spending time not in cosmopolitan London but in gritty Liverpool, dealing with the personal problems of stranded American tourists and beached sailors. After years of furnishing Buchanan with private railroad cars and special cigars to the point that cynics labeled him “Buchanan’s baggage master,” Magraw may have felt that his loyalty to the president warranted better treatment. 3

At about the same time as Magraw’s declension, John Appleton, then Buchanan’s assistant secretary of state, accepted an appointment as U.S. ambassador to Russia. In doing so Appleton must have been painfully aware that nearly thirty years earlier President Andrew Jackson had named Buchanan to the same embassy while telling intimates that, absent an American embassy at the North Pole, it was the most distant posting he could devise for an out-of-favor Old Buck.

The Disaffected

Notwithstanding the existence of these and other mutually positive relationships, the papers of individuals close to Buchanan provide signs of a quite different dynamic. It is a pattern of friendship followed by perceived betrayal, ingratitude, enmity, recriminations, and, in one instance, death.

In the case of three such people, their broken relationships with Buchanan are so notorious and well-studied, there is no need to belabor them here. I refer to Ann Coleman, Buchanan’s wealthy but unstable fiancée, whose murky, self-inflicted death in 1819 drove her family to view him harshly but unjustly as Ann’s “murderer” and to bar him from her funeral; John W. Forney, the Pennsylvania political acolyte who so resented Buchanan’s failure to arrange his election to the Senate, appointment to the editorship of the Washington Union, or selection for a cabinet position that he established a Philadelphia newspaper dedicated to the president’s political destruction; and U.S. Senator Stephen A. Douglas of Illinois, whose conflict with Buchanan over the doctrine of popular sovereignty and distribution of patronage in the Midwest destroyed their relationship while creating a factionalism so vicious that by 1860 it had all but destroyed the Democratic Party. Some historians have argued that the Buchanan-Douglas enmity contributed to the election of Abraham Lincoln and the secession crisis of 1860–1861. 4

In addition to Coleman, Forney, and Douglas, Buchanan left in his wake at least six other disaffected friends, subordinates, and political associates: James C. Van Dyke, Dr. Jonathan M. Foltz, George Plitt, Gen. Winfield Scott, Robert J. Walker, and James L. Reynolds. Van Dyke, a Pennsylvania attorney, was a man whom Buchanan described to President Pierce in 1853 as a young colleague with whom he had “been on terms of intimate friendship . . . for a number of years, commencing with his marriage to a granddaughter of our glorious old Democratic Governor, Simon Snyder,” in the early 1840s. At Buchanan’s urging, Pierce appointed Van Dyke to be U.S. Attorney for the Eastern District of Pennsylvania; thereafter Van Dyke became one of Buchanan’s principal political advisors in Philadelphia, as well as a prime guardian of his personal interests in eastern Pennsylvania, especially during Buchanan’s extended absence in London as U.S. minister during the mid-1850s. In 1858 Van Dyke became disaffected when the president failed to appoint him to the federal judgeship in Philadelphia that came open upon the death of John K. Kane. Notwithstanding the fact that Van Dyke had named one of his sons after the president, his relationship with Buchanan had so deteriorated by March 1860 that the president summarily removed him as U.S. attorney to appoint a fellow-Lancasterian. This dismissal prompted national political comment and provided an opportunity for a House committee to use Van Dyke’s removal as a lever to investigate corruption in President Buchanan’s use of patronage, favoritism, and government contracts. After removal, Van Dyke struggled unsuccessfully to build a private law practice to support his large family, including James Buchanan Van Dyke. He died embittered in Philadelphia in 1866 at age fifty-one. 5

Unlike Van Dyke, Jonathan M. Foltz was Buchanan’s townsman from Lancaster and a U.S. Navy surgeon. Notwithstanding Dr. Foltz’s role in rescuing Buchanan from a near-death experience with the “National Hotel disease” in 1857, his perceptions of subsequent presidential ingratitude led to invective that prompted the president to consider court-martialing Foltz. Like Van Dyke, he had named a son after the president, but in 1859 changed the lad’s middle name from Buchanan to Steinman. 6

One of the president’s oldest Pennsylvania political cronies was George Plitt, who also served as Harriet Lane’s foster parent until Buchanan, her uncle, assumed legal guardianship. When in 1857 Buchanan engineered Plitt’s relinquishment of a long-held patronage position as clerk of the U.S. Circuit Court of Appeals in Philadelphia and then failed to arrange promised alternative employment, he dealt a devastating blow to the family’s well-being. From the shelter of a cottage the Plitts dubbed Shantee, Sophie Plitt surveyed the wreckage of the family finances after her husband’s forced resignation and wrote Harriet Lane, “I don’t care who is Prest. I worked for one nearly all my life—my husband was removed from office, & we have been ever since counting every dollar to keep our home. I despise politics. . . . There is too much ingratitude in political men & I am not a spaniel.” 7

Buchanan damaged his relationship with Brevet Lt. Gen. Winfield Scott, the army’s general in chief, when in January 1858 he ordered Scott to travel to the Pacific Coast and, over his protests, open a second front in the Utah War. Buchanan did so without disclosing his related scheme to force a Mormon exodus into northern Mexico, use Scott’s troops to intervene in Sonora and Chihuahua, and ultimately acquire Cuba. As General Scott prepared to sail west at the beginning of 1858, one British diplomat was shocked by the president’s duplicity in sending Scott on such an assignment with an incomplete understanding of its intent. Manhattan lawyer George Templeton Strong viewed the trek as a “death sentence” for the ailing, overweight, and aging general. During the Civil War Scott dueled with Buchanan in his memoirs over what he considered Old Buck’s corrupt prosecution of the Utah War and ineffective handling of the secession crisis. The former president reciprocated in kind, writing one newspaper editor,

“[it] has been often said of the gallant general that when he abandons the sword for the pen, he makes sad work of it.” 8

Robert J. Walker of Pennsylvania and Mississippi was a Buchanan colleague from their shared service in President Polk’s cabinet during the Mexican War. Old Buck’s appointment of Walker as governor of Kansas Territory in March 1857 was one of Buchanan’s earliest and most sensitive selections. Walker resigned less than a year later to become a bitter critic of the president, citing inadequate political and military support, if not worse. It is telling that in 1929 George D. Harmon titled his journal article on the dealings between the two men, “President James Buchanan’s Betrayal of Governor Robert J. Walker of Kansas.” 9

James L. Reynolds, like Dr. Foltz, was from Lancaster and one of Buchanan’s close friends for a half-century. Reynolds stopped speaking to the president after the death at Gettysburg of Maj. Gen. John F. Reynolds, an officer whom congressman Buchanan had appointed to the West Point Class of 1841. In 1863 the Reynolds family held the former president personally responsible for the war’s origins and carnage, a view common enough in Lancaster that Buchanan’s Masonic lodge brothers took to guarding his retirement mansion at night. 10

The Utah War and Presidential Ingratitude: The Kane Case

Key to understanding the relationship between Buchanan and Thomas L. Kane is their involvement in the Utah War, an armed confrontation over power and authority with the civil-religious hierarchy of Utah Territory that presented one of the unexpected but great challenges of the president’s first years in office. When in the spring of 1857 Buchanan set out to restore federal authority in Utah by replacing Brigham Young as governor and installing a successor to be escorted west by a large army expeditionary force, it was a move that Young and his territorial militia (the Nauvoo Legion) rejected, contesting it with hitand-run military tactics that morphed into a bloody guerrilla conflict. What followed brought not only casualties and atrocities like the Mountain Meadows massacre, but federal treason—and, in the case of Young, murder—indictments. In the fall of 1857, the campaign stalemated and the army went into winter quarters at Fort Bridger, Utah Territory, draining the U.S. Treasury during the worst economic recession in twenty years. The confrontation went on until a controversial settlement was imposed in June 1858 by two civilian peace commissioners dispatched by Buchanan from Washington. Under this arrangement Brigham Young accepted his removal, the army’s Utah Expedition marched unopposed into the Salt Lake Valley to garrison the territory, and the president extended a blanket pardon for Utah’s entire population. 11

As commander in chief, President Buchanan’s role in this military campaign is obvious. That of Thomas L. Kane has been more difficult for historians to assess, enveloped as it was by his penchant for secrecy and anonymity, as well as 160 years of Mormon folklore.

Prior to the spring of 1857, Kane was not a Buchanan intimate, but the two men became actively involved with one another because of the Utah War. Kane was then thirty-five years old and the scion of a prominent Philadelphia family with whom Buchanan was acquainted but not close. Kane supported multiple humanitarian causes, including the antislavery and prison reform movements. Since the mid-1840s, attracted by the Mormons’ status as a persecuted minority, he had become their most prominent advocate and defender, although he was not a Latter-day Saint and rejected many of their religious tenets, such as polygamy. In 1846 Kane traveled to LDS refugee camps in Iowa to assist their trek to the Salt Lake Valley and to facilitate recruitment of the Mormon Battalion for the U.S. Army during the Mexican-American War. In 1850 he advised President Fillmore on federal appointees for the newly established Utah Territory (including Brigham Young’s selection as governor) and delivered a major address sympathetic to Mormonism before the elite Pennsylvania Historical Society in Philadelphia. During 1852 he helped mute eastern newspaper criticism of Young when the federal judges assigned to the territory had fled Utah en masse the previous fall. In 1856 Kane strategized with Young on how best to seek statehood for the territory. When James Buchanan took office on March 4, 1857, Kane was clerk to the U.S. District Court in Philadelphia over which his father, Judge John K. Kane, had long presided. 12

In January 1857, apprehensive that Buchanan would not reappoint him as governor, Brigham Young reached out to Kane again in hopes that he might influence the president-elect. Young’s plea reached Kane in March in the midst of the uproar in the new administration over the latest accusations about inappropriate governance in Utah. He immediately swung into action, appealing to the president, attorney general, and other influential people in Washington on the Mormons’ behalf. Although he was neither the Democratic Party stalwart nor the Buchanan colleague that his father was, the younger Kane assumed that the president would give his request to meet in person careful thought as the cabinet focused on Utah affairs. Buchanan never responded. Interpreting this silence as a humiliating rebuff and beset by personal problems, Kane notified Brigham Young of his failure and withdrew from Mormon affairs, warning Young that “Mr. Buchanan is a timorous man . . . we can place no reliance upon the President: he succumbs in more respects than one to outside pressure. You can see from the [news]papers how clamorous [they are] for interference with Utah affairs. Now Mr. Buchanan has not heart enough to save his friends from being thrown over to stop the mouths of a pack of Yankee editors.” 13

Months later, on November 9, alarmed by a combination of urgent messages from Brigham Young, rumors of bloodshed in Utah, and army reports of Mormon determination to resist its Utah Expedition, Kane traveled to Washington to meet with President Buchanan four weeks before Congress was scheduled to reconvene. It was an occasion on which Buchanan would need to speak publicly for the first time about Utah affairs.

Kane later described this November visit to the White House as inconclusive, with Buchanan troubled but “reluctant to admit that he had committed any error” in sending the troops. 14 Three days after Kane’s return to Philadelphia on November 10, first news reached the Atlantic Coast of Young’s provocative and illegal proclamation of martial law, the Mormon Nauvoo Legion’s destruction of more than a million dollars’ worth of army materiel, and the calamitous loss of civilian lives in the massacre at Mountain Meadows. Unknown at that time was the fact that in the fall of 1857 Young had authorized the Nauvoo Legion to use lethal force— directing the Legion to kill the army’s officers first—if the Utah Expedition moved west of Fort Bridger toward the Salt Lake Valley.

The fat was in the fire; with these acts Brigham Young had crossed a Rubicon of sorts that transformed a rancorous territorial-federal confrontation into an armed rebellion. On December 8 Buchanan sent his first annual message to Congress. He declared Utah to be in rebellion and requested authorization to expand the army by four regiments to prosecute the campaign. Buchanan presented Congress with no strategy for ending the war other than the continued application of overwhelming military force. 15

These developments led both Kane and Buchanan to consider new approaches. As Kane later put it, “my thoughts turning after this upon Utah matters and examining fully into the subject the conviction gained upon me that I was perhaps leaving undone that which I ought to have done. Inquiring about among Mormons and others, I learned more than I had known of the different [travel] approaches to the [Great] Basin and learned that whatever might be the case with regard to myself, other men were able at that very date to penetrate to Salt Lake City.” 16

The day after President Buchanan sent his message to Congress, his Philadelphia political advisor, James C. Van Dyke, moved to refocus the president on the possibility of resolving the Mormon problem peacefully through Thomas L. Kane—contrary to what Buchanan had just announced. Van Dyke was motivated by his awareness that Kane’s relationship with the Mormons was unique as well as by the realization that a restless Congress was beginning to shift aggressively into an investigatory, partisan posture with regard to the administration’s Utah policy. Against this background he wrote to Buchanan on December 9 to describe Kane’s current thinking about Mormon affairs and to propose a second White House meeting to explore Kane’s growing desire to serve at his own expense as an intermediary to resolve the Utah War. Van Dyke concluded that “he is full of courage, and if his judgment is correct, he may be able to avert a war of extermination against a poor deluded race.” 17

Van Dyke’s intervention produced results. On the night of December 25 he and Kane interrupted their Christmas, traveled to Washington, and the next day met with Buchanan at the Executive Mansion. Kane spent much of this interview trying to convince the president that he intended to go to Utah and deflecting Buchanan’s counter-arguments that the trip was too hazardous from weather, Indians, and suspicious Mormons only a few months after the latter’s then-murky role in the Mountain Meadows massacre. By Kane’s account he refused Buchanan’s repeated offer to commission him as some sort of official emissary and to pay his travel expenses from the government’s “secret service fund.” He emphasized that his safety, credibility, and effectiveness among the Mormons hinged on preserving his autonomy as a free agent and private citizen. The president reportedly committed to providing Kane with nothing more than letters of introduction to facilitate his trip. Kane apparently asked Buchanan for the power to recommend executive clemency in the cases of individual Mormons and indicated to the president that meeting with Young he intended to raise the advisability of a mass Mormon exodus from Utah and presumably the country.

Van Dyke later told Kane that Buchanan thought “the undertaking a very hazardous one, fraught with dangers and difficulties on all sides; that he did not believe it was possible for you to reach Salt Lake at that season of the year; and that even if you should he could not help doubting whether any good would result from your visit.” Van Dyke reported to the president that Kane was determined to go either with or without “the sanction and approbation of the Administration.” Kane appreciated the president’s confidence; according to Kane’s account, during the meeting “the expression of [Buchanan’s] face was most affectionate,” and the president offered “numerous express kind and friendly words, rallying my pride of family, and convincing me that at least I would not be forgotten by him, if my life was thrown away.” 18

Kane returned home on the evening of December 29, 1857, determined to visit Utah if he could clear two hurdles: obtaining an appropriate understanding and related set of credentials from Buchanan, and negotiating the approval of his family. Back in Philadelphia, Van Dyke informed the president that Kane had been “perfectly charmed with his interview with you, and satisfied that it is your determination to speed him all you can in his intended expedition to Utah.” According to Van Dyke, Kane’s only worry was whether Buchanan would provide him with a letter signaling his authority to grant amnesty to Mormons in individual cases.

But Kane’s family was very much opposed to his going to Utah. Judge Kane thought that his son’s mission would be a failure, and he worried about losing him after his son Elisha’s death earlier in the year. Tom’s wife, Elizabeth, eventually supported his decision, recognizing that her husband viewed such a mission as a calling and hoping that performing it would bolster his recent acceptance of Christianity at her urging after a life of agnosticism. And so at year-end 1857 Kane resigned his clerkship in his father’s court—his sole source of income— and, after making scant financial provision for his wife and two young children, set out for Utah on a mission of unknown duration with uncertain outcome on behalf of a reviled people whose religion he did not accept but with whom he had developed a friendship.

At the last moment before leaving Philadelphia for New York, Kane received three letters from President Buchanan. They were disappointing. Given the criticism of his Utah policy then developing in Congress, Buchanan attempted with this material to distance himself should Kane’s secret mission become known, controversial, or a failure, while at the same time on a personal basis wishing him well. Was this understandable, prudent, and ethical political behavior on Buchanan’s part or less admirable conduct? Given Kane’s naiveté and the daunting risks he was running, this chain of events strikes me as a telltale example of the president’s lack of forth rightness, if not worse.

The letters contained no reference to presidential pardons for Mormons or even Thomas’s ability to recommend them. Essentially, Buchanan described Kane to whomever might read the letters as a private, free-lancing dogooder without governmental status or backing. As credentials, the letters were thin gruel and cold comfort. George Plitt and John W. Forney—the now-jaundiced former friends of the president, both in Philadelphia—and Pat Kane (Thomas’s skeptical younger brother) immediately recognized the letters for what they were: what today is called “plausible deniability.” Elizabeth Kane recorded their reactions in 1858 and commented: “[they] think Mr. B. has behaved badly. His exceedingly noncommittal letters are, they say, ‘Buck all over, so that if Mr. K[ane] succeeds, he may approve him, if he fails disavow him.’” After the Civil War, Elizabeth looked back on these events harshly invoking the behavior of Pontius Pilate with Christ: “so Buchanan washed his hands of the blood that Kane might lose.” 19

Nevertheless, on January 5, 1858, Thomas L. Kane boarded S. S. Moses Taylor in New York Harbor cloaked dramatically in the alias “Dr. A. Osborne,” a scientist supposedly intent on collecting western botanical specimens for a Philadelphia museum. Ironically, one of Kane’s fellow-passengers was William Tecumseh Sherman of Lancaster, Ohio. Sherman was then a former army captain and unemployed banker bound for California in hopes of recouping his fortunes by appointment as colonel of one of the volunteer regiments then being recruited on the Pacific Coast to reinforce the Utah Expedition through the opening of a second front. 20

Space does not permit here a full description of Kane’s travels to Utah via Panama and California or of his complex maneuverings in Utah. Suffice it to say that Kane’s self-imposed mission revolved primarily around his determination to prevent further bloodshed in the Utah War. As early as November he had been alarmed by fairly accurate newspaper accounts of the death toll at Mountain Meadows as well as fictive descriptions of casualties from non -existent skirmishes between the army and Brigham Young’s Nauvoo Legion.

Much of Kane’s anxiety about bloodshed came from his mistaken belief that the Utah Expedition was out-matched, with Young supposedly powerful enough to annihilate it. Before heading west, he told his wife “that if the Mormons overwhelmed the little U.S. Army encamped there, they in turn would inevitably be overwhelmed, crushed out of existence by a nation bent on vengeance.” Once he reached San Bernardino, California, he restated these fears, writing Judge Kane “I cannot honorably reveal even to you, my father, the [army’s] peril. Had you known all you would not have opposed my coming here. The day may be, and probably is past to make peace, but not to save our poor [army] fellows. Have no fear for my life, the [biblical] cloud and pillar will be my escort. I swear I will arrive [in Utah] in time.” Even after reaching the Utah Expedition’s winter quarters and finding Johnston’s command “safe,” Thomas remained apprehensive while nurturing the exaggerated notion that, because he could influence Brigham Young, he alone stood between the army and its obliteration. Writing to Judge Kane from Fort Bridger, he commented with cavalier self-importance, “My private News for you? – Well, the Troops are saved, at least until I wave my handkerchief.” 21

There are signs that Kane’s mission to Utah also sprang from more complex psychological needs. Kane told President Buchanan in December 1857 that in going to Utah he was seeking to “prove” himself. After he returned from Utah, Thomas told Utah’s delegate in Congress “he would have the world know that he made his journey at his own expense, in the interest of the whole United States, and of humanity as well as the friends he loves in Utah.” There are no clear signs that Kane’s fragile Christian faith prompted him to view his mission in religious terms, although Elizabeth certainly saw it that way. 22

In Kane’s inner life there was a drive to emulate, if not surpass, the adventures of his deceased older brother, Dr. Elisha Kent Kane. During the Mexican-American War, “Elish” had couriered secret dispatches for General Scott, traveled the world as a naval surgeon, and served as an Arctic explorer in search of Sir John Franklin’s long-missing British polar expedition. By the time of Dr. Kane’s death from tuberculosis in February 1857 at age thirty-six, publicity about these adventures had conferred celebrity status. Elisha Kane was the nation’s most famous scientist, with a funeral cortege so elaborate that it exceeded any staged in the United States between the deaths of George Washington and Abraham Lincoln. 23

During the month following Elisha’s death, Tom startled his family by proposing his own expedition to the Arctic, an undertaking they refused to support. As Thomas departed for Utah in January 1858, his brother John tried to explain Kane’s behavior to his parents and siblings in terms of an existential need for activity and outdoor stimulation:

Tom is never so well as when exposed to what would kill most men of his build, and that hard life in open air (no matter how hard) always agrees with him better than the most tranquil of sedentary existence. . . . At home Tom’s big soul was preying on his body. The loss of dear Elish, and the crushing blow which this financial crisis gave to his hopes of organizing a new expedition [to the Arctic] were killing him by inches. He is too great a man to occupy himself with trifles. . . . Now [in Utah] he has got an object large enough and noble enough to draw his thoughts away from the poor self on which they were fading and I can’t help hoping that his physical man will improve in consequence. However be the result of what it may be [,] the object is grand and noble and does him and the family honor. 24

Later—alone, lost in the Rockies, and trapped in a blizzard while trying to reach a secret rendezvous with Nauvoo Legion emissaries hovering outside the army’s lines at Fort Bridger—Thomas chose to describe his wilderness ordeal as a “magical storm” as well as an energizing, mystical experience part of his destiny: “This is the discipline adapted for my nature, and I should have more of it. I should live in the stone fortress on the rocks of the moon.” For Kane, that storm, like the war itself, “compelled an active struggle with the danger it threatened. It was a grand & solemn enactment productive of the highest poetical impression.” 25

Years later Elizabeth would explain her husband’s persistent need to bound off on such distant missions with the whimsical thought that he “has a great horror of growing old . . . [and wants to] die out of my sight, [so] that I will remember him as the ideal hero who won my child’s heart, and not see him grow old and gray.” 26

How Kane intended to carry out this ambitious undertaking in poor health during a western winter was surprisingly unplanned. In this sense, Kane’s reliance on improvisation was akin to Brigham Young and James Buchanan’s ad hoc decision-making to conduct the very conflict that Kane was attempting to resolve. 27 Although he had pre-booked steamship passage from New York to northern California, only upon reaching San Francisco did he come to grips with how best to reach Salt Lake City. After probing the realities of traveling north to Oregon Territory before continuing to Fort Hall and Utah, Kane opted instead to sail south to San Pedro where he would take the more southerly snow-free Old Spanish Trail. In Los Angeles and San Bernardino his frantic efforts to hire a driver and wagon for an unscheduled trip across the Mojave Desert unexpectedly drew attention of the very kind he sought to avoid in assuming an alias. In San Bernardino, Kane’s conspicuous efforts to arrange transportation coupled with his mysterious reclusiveness were nearly fatal, arousing the suspicions of anti-Mormon vigilantes from whom he fled across the desert under cover of darkness. 28

Among the vagaries associated with Kane’s travels were the means by which he was to finance them. Unemployed and without either government support or significant personal savings, he essentially made do by periodically writing drafts on his father’s assets—this at a time when his financially strapped wife and two toddlers were forced to room with his elderly parents.

Perhaps most emblematic of the impromptu, impulsive nature of Kane’s mission to Utah was the fact that his arrival in first Salt Lake City and then Fort Bridger was a complete surprise to Brigham Young, Governor Alfred Cumming, and Colonel Albert Sidney Johnston—the three men other than President Buchanan whom he most needed to influence. After the Civil War, Elizabeth Kane captured the improvised character of her husband’s 1858 trek: “Tom’s plan was to go in disguise to Utah by way of California, winter though it was, and to make his unexpected appearance at Young’s very gates, relying upon his own mental force and Young’s knowledge of the sincerity of his goodwill to the Mormons. He actually intended to turn a whole people’s will, and make them ask for peace in the hour of their triumph [over the army].” 29

Kane’s major accomplishment upon reaching Utah was to gain the trust of Young and other Mormon leaders, while convincing Cumming to travel to Salt Lake City from Fort Bridger to claim his office without the army escort that had accompanied him west. This effort resulted in Young reluctantly ceding the governorship to Cumming and publicly recognizing him as such. Kane’s accomplishment did not of itself end the war, but it put in place a crucial arrangement that laid the groundwork for the real end of the conflict’s military phase. This task fell to two peace commissioners appointed by Buchanan without Kane’s knowledge who arranged the Utah Expedition’s peaceful entrance into the Salt Lake Valley to garrison Utah and convinced Young to accept Buchanan’s blanket pardon for the territory’s entire population. 30

In May, before the peace commissioners’ arrival, Kane left Utah to return home after learning that his father had died on February 21. Unwittingly, Judge Kane’s passing had set in motion events leading to the destruction of James Buchanan’s relationship with his son and others. Meanwhile the Kane family fretted that Buchanan’s peace commissioners would upstage any credit for his herculean efforts to mediate the war and that the president might actually disavow any understandings which Kane had forged with Young. 31

Judge John K. Kane had been on the U.S. district court bench in Philadelphia since 1846. His death opened an important position long unavailable and for which there was no shortage of hopefuls. Briefly, the judge’s family thought that the president might nominate an absent Thomas to the vacant judgeship, but then fell to discussing the handful of more prominent or better-connected candidates and the likely impact of their appointments on the filling of the court clerkship that Thomas Kane had resigned to go to Utah. The family’s hope was that if Buchanan would not appoint the son to the judgeship, a presumably grateful president would facilitate a return to his old clerkship and perhaps even appoint his attorney-brother Pat to the legal reporter’s position in the same court. It was a semi-desperate anxiety aggravated by the family’s March 1 receipt of Tom’s January 21 letter from Acapulco in which he nervously speculated about the continued availability of the clerkship he had abandoned. 32

In her journal, Elizabeth Kane, like Sophie Plitt, expressed ambivalence about the president’s reliability while torn between loathing the patronage system and fantasizing about the financial benefits of such an appointment:

I care for no earthly honor so highly as to be the wife and chosen friend of whom I most respect. But I never could bear him to mix in party politics—vile they are, and I know he feels them so—and I did what I could to keep him from them, for his health’s sake, physical and moral. . . . No, no Tom. Since He whose servants we are, said Marriage is holy, we can be Sir Galahad and St. Agnes, and we will leave an unspotted name to our children, if we must live on bread and water. – Do not let us think of an office as a reward from Buchanan for your work. You did not undertake it for that, and even if he would give you one, what is there that he could give that you would want? A consulship? Nothing that would carry you away from your old [widowed] mother would you like at all. Were the [Philadelphia court] clerkship to be given for life, and in the President’s power to give, it would be a great thing. Well, if God means you to have it, he will give it. He will take care of us. 33

To fill the vacant judgeship, Buchanan nominated a close friend, John Cadwalader, an alumnus of the University of Pennsylvania and a Philadelphia lawyer from a venerable, socially prominent family who had been a one-term congressman. Kane returned home from Utah in late June 1858 to find that James Buchanan had filled his father’s judgeship two months earlier. Much to his wife’s dismay, Kane spent only one day at home, during which they argued over their precarious finances and plans for the future, then continued on to Washington to report to the president.

Upon reaching the Executive Mansion, Tom found Buchanan at his soothing best. Elizabeth Kane recorded a secondhand account of what happened in her journal:

I write down all I can remember of his interview with the President upon his return. The President was waiting for him, he was told; he turned someone away as T. came into the Hall. Up there he met Mr. [Senator William] Bigler, however. The President taking T’s hand with effusion, “Colonel Kane.” T.L.K. “Well, Sir, Have I been as good as my word?” Jas. B. “Better—More than as good as your word.” (More effusion and words of thanks) “Sit down, you look fatigued. How are you?” (Here Mr. Bigler left, the President saying he would see him some other time.) J.B. “Now tell me all about it.” T.L.K. “Well, it is all true, or ‘all so’.” Being that it was, and better than he had yet heard, he [Buchanan] thanked God with some solemnity, and immediately after, “But these poor creatures—is there much suffering among them? Will they be homeless (or some such phrase) next winter? Have they food enough? – I rejoice to hear it. If they had food enough—that is what I wanted to know.” He was here silent “saying grace probably” Tom said, as he was then. “Now tell me about it” he said and Tom went on. That Saturday evening and part of Monday morning he explained a few matters of the past but the whole of the 5 days spent in Washington with the president and Cabinet were given to the exhibition of such facts as bore upon the future. 34

During that week Kane tried to convince Buchanan, Secretary of War Floyd, and the rest of the cabinet to adopt his recommendations for forging amicable relations between the federal government and territory of Utah. Kane proposed, among other things, the recall of almost all of Buchanan’s federal appointees except Governor Cumming. Characterizing the president as “sly,” Elizabeth later commented that the administration heeded none of what her husband recommended. 35 With respect to patronage, Elizabeth Kane’s recollection was that during this visit the president considered appointing Tom to “the embassy to [the Kingdom of ] Naples, as hush money.” Tom reportedly declined the appointment on the basis that, in the words of Elizabeth, “it was hopeless for an Abolitionist to seek to obtain an appointment” and that he “knew that Buchanan would not press his confirmation sufficiently to give him a chance with the Senate.” 36

Upon returning home from Washington, Kane collapsed from one of the many illnesses that had plagued him throughout his Utah mission. Frustrated by his inability to influence the administration, he vowed to withdraw from Mormon affairs. On July 15 Judge Cadwalader filled his clerkship with a stranger, not the unemployed Thomas L. Kane.

At this point Kane’s view of Buchanan was ambivalent. Notwithstanding his lack of success in moving the administration, he told Elizabeth that “the President & Cabinet . . . were honest and [had] open differences of opinion, and if he did not convince [them] at once, what wonder, seeing that the truth had been kept from them by designing persons and they no doubt heard it from him for the first time.” During the summer he reminded his brother Pat, a skeptic about Buchanan’s motives and steadfastness, that the president’s flattery and kindness during their post-Christmas meeting had buoyed him during his most difficult days in Utah.

But in mid-July Kane’s views changed dramatically, perhaps because of an awareness that Cadwalader’s initial offer of his old clerkship had been to J. Buchanan “Buck” Henry, the president’s nephew and the judge’s protégé while Henry had studied law in Philadelphia. Decades later, Buck Henry described Cadwalader as “my warm personal friend,” and wrote,

he tendered me the clerkship of his court, a permanent and honorable position, and one that I should have been willing to accept. . . . I consulted Mr. Buchanan as to its acceptance by me, and on finding that he entertained serious reasonable objections to my doing so, I declined the compliment. The President said the public might justly infer that there had been some previous understanding between him and the new judge, and that however erroneous such a conclusion would be, it would be natural. Inasmuch, therefore, as my acceptance might work injury, both to the President and his excellent appointee, I quickly made my decision. 37

Buchanan’s sensitivities apparently did not also run to Kane’s likely perceptions. Accordingly, on July 18, 1858, Kane wrote Brigham Young, “Buchanan’s is certainly the most corrupt administration he has ever had to [deal] with. The old man fears [decisiveness] to[o] much to love him but this he considers a most Salutary State of mind.” 38

Thus disillusioned with the president and in the middle of a physical collapse, Kane was beset by weeks of brooding and a need for seclusion not unlike the blues then afflicting Brigham Young. It was a low from which William Wood, Kane’s father-in-law, tried to pull him with a perceptive reminder of both his accomplishments and the courage he had mustered in facing adversity on a grand scale:

Perhaps the depression is only what ought [to] have been expected after the high strung enthusiasm which carried you so triumphantly through your Mormon mission. You attained your object of preventing bloodshed fully. Therefore thank God for having been the instrument in His hands of effecting that good. Think how much you have had to go through during the last 10 months, including as they do very extraordinary illness and your father’s death. Who would have ventured to prophecy in September 1857 that you could have passed through the trials you have since undergone and been alive to tell the tale. Yet God has spared you & for some good end.

Three years later, with Tom in the Union Army as a lieutenant colonel (and soon a major general), Elizabeth Kane reminded her husband that Mr. Wood had also said, “I can’t help thinking that he is destined to make his mark on these times, that [his] Utah journey . . . may all have been the Maker’s preparation for a work He had on hand for him to do.” 39

During his June 1858 visit to the White House, Kane had told the president he did not intend to seek public recognition for his efforts to mediate the Utah War. As Elizabeth Kane saw it, her husband “felt as if ‘glory of men’ would sully the offering he had made to God. He felt, very humbly and yet very proudly that God had accepted him as a[n] instrument. He could not have done what he did through his own strength alone. Let those who wanted it have the credit—this feeling was enough for him.” Buchanan took Kane at his word and all but ignored him thereafter. Elizabeth summarized the situation with a medievalism: “The page slew the bear, the peer had the gloire.” 40

Thomas Kane’s friends chafed under this treatment. On November 17 Eli K. Price, a prominent Pennsylvania Democrat and mutual friend of Buchanan and Kane, petitioned the president to note Kane’s mission to Utah “in your Annual Message [to Congress]. He has not felt at liberty to defend himself against misrepresentations, nor can we advise him to do so while it might prejudice any public interest.” Diplomatically, Price explained that he made this suggestion “fearing the pressure of important matters might occasion [your] forgetfulness of what some of us believe it would be a pleasure to you to do.” 41 Thus pressured, Buchanan added a single sentence to his December 6, 1858 State of the Union address through which he simultaneously recognized and distanced himself from Kane. The president told Congress, “I cannot, in this connection, refrain from mentioning the valuable services of Colonel Thomas L. Kane, who, from motives of pure benevolence, and without any official character or pecuniary compensation, visited Utah during the last inclement winter for the purpose of contributing to the pacification of the Territory.” 42 It was presidential appreciation of a stripe characterized by Pat Kane and Buchanan’s disaffected friends as “Buck all over.”

Within a week of Buchanan’s message—and perhaps because of it—Kane found a way to strike back at President Buchanan’s ingratitude. Energized, he shook off his vow of anonymity and disengagement from Utah affairs to stimulate an invitation to lecture at the New-York Historical Society in Manhattan, much as he had spoken at the Pennsylvania Historical Society in 1850. He began to gather materials for an address in defense of Alfred Cumming. The Utah governor was then in serious danger of removal by Buchanan because of political criticism that, with Kane’s connivance, Brigham Young had co-opted and transformed Cumming into a Mormon puppet. Kane intended his lecture to out-maneuver a president who was skilled in the manipulative art of what Young called “wire-working.” The strategy worked; once Kane delivered and publicized the March 21, 1859, lecture, it was virtually impossible for Buchanan to recall Cumming. The Utah governor remained in office until the eve of the Civil War.

Shortly after Kane spoke, George Q. Cannon, the Mormon apostle serving as Young’s Atlantic Coast agent and liaison with Kane, reported to Young that the lecture was “masterly,” and it “has had the desired effect, and firmly propped up Governor C. for the present.” Cannon described Kane as “very well satisfied with the result.” Having helped Kane to publicize his lecture nationally, Cannon went on to tell Brigham Young,

when it was known in Washington that a lecture had been delivered on such a subject, the Chief Magistrate [Buchanan] was quite anxious to know what had been said, and how far it agreed with or contradicted his own statements in regard to the share Governor Cumming had taken in the settlement of the [Utah War] difficulties. I presume he was afraid that his own one-sided statement, in which he so magnifies the part taken by his peace commissioners in the settlement of affairs, and almost ignores every body else, would be impugned or contradicted; but he felt much relieved when heard how it was.

Years later, a Mormon editor described the speech as one to which “the Cabinet of Mr. Buchanan silently bowed,” while remaining “terribly chagrined.” 43


This article is neither biography nor psychohistory, yet I would argue that as a matter of common sense the sources show James Buchanan’s behavior to have been a mixed bag. Without denigrating Buchanan’s many acts of generosity, on balance he was a “taker” rather than a “giver.” As a newly inaugurated president he immersed himself and the cabinet for months in the daunting task of adjudicating thousands of competing patronage requests. Over the decades before he became president, as well as during his time in the Executive Mansion, Buchanan wrote hundreds of such pleas and testimonials on behalf of the party faithful, but he appears to have done so as a matter of political obligation rather than with gusto and palpable enthusiasm. 44

Buchanan’s tenacity in recommending James Van Dyke for the U.S. attorney’s position in Philadelphia during March 1853 and John Appleton for posts at first the American legation in London in 1853 and then at the state department in Washington during 1857 was rare. It is telling that even in these cases he arranged for his confidants to assume roles that served his best interests rather than theirs. In Appleton’s case, even before Franklin Pierce had formally asked Buchanan to serve as U.S. minister to the Court of St. James in 1853, Old Buck told Harriet Lane that, “should it be [extended and] accepted, it will be on the express condition that I shall have the liberty to choose my own Secretary of Legation. . . . I would select some able, industrious, hard-working friend, in whose integrity & prudence I could place entire reliance.” Whether he knew it or not, the man he had in mind for this post was Appleton, who had previously worked with Buchanan in the Polk administration’s State Department. Two years later, with both men ensconced in the American legation in London, Buchanan complained to Harriet, “Mr. Appleton goes home by this steamer. . . . I resisted his importunities to go home as long as I could, but the last letter from his wife was of such a character that I could no longer resist. He is a perfect secretary, as well as an excellent friend.” 45

It is difficult to find a situation in which Buchanan spent political capital and invested his reputation to argue vigorously for a friend or supporter in need of such help in their own best interests. To the contrary, when faced with a direct request from a friend, the president tended to recoil, responding with either coldness or flattering but unproductive assurances of the type with which he soothed Kane’s ego in June 1858 upon his return from Utah. Perhaps the demands of a needy but deeply flawed John W. Forney and of an aggressive, persistent Dr. Foltz warranted rejection. Less defensible was Buchanan’s unwillingness to facilitate Kane’s resumption of the clerkship in Philadelphia that he had resigned in December 1857 to travel more than 6,000 miles in brutal weather at great risk and sacrifice to mediate the Utah War.

When even close friends were embroiled in failure or controversy, Buchanan’s default position was to distance himself by quietly “dropping” them, for fear that continued association would taint his own image. In most such circumstances, Buchanan abandoned the relationship while applying the faintly judgmental label “poor” to the struggling former intimate. Perhaps most troubling to those involved was Buchanan’s willingness to sacrifice the best interests—even livelihood—of his closest friends to advance his political agenda through other supplicants, some of them strangers. The problematic disposition of J. Glancy Jones’s cabinet aspirations and the forced resignation of a financially strapped George Plitt, a virtual family member, are examples of such prioritization. To me it is emblematic that when Kane wrote home from Acapulco, Mexico, while traveling to California and Utah in late January 1858, he worried about two issues not even in the president’s thoughts: the need to find employment for George Plitt, and the hope that he could reclaim the court clerkship he had resigned once he returned to Philadelphia. 46

Beneath the surface of these behavioral cross currents lay a deviousness that British diplomats labeled “too clever by half.” For example, in October 1855 John F. T. Crampton, the British plenipotentiary in Washington, confided to Foreign Secretary Lord Clarendon that “the Buck is a very cunning old gentleman and a great schemer in matters of private interests.” 47 Small wonder that when Frederick Moore Binder assessed the president’s friendship with Clarendon, he chose for the title of his study “James Buchanan and the Earl of Clarendon: An Uncertain Relationship.” 48

In many respects this behavior took the form of a lack of forthrightness, even in dealings with intimates. Among the most graphic such cases was Buchanan’s secret dispatch of Philadelphia lawyer Christopher Fallon to Madrid on December 13, 1857, to renew the president’s longstanding efforts to buy Spanish Cuba. Buchanan directed him not only to sound out the Spanish royal family, with whom Fallon had extensive business connections, but to begin discussions with European bankers on two tracks: pressuring Spain to repay her enormous foreign debt; and arranging the means to finance an American purchase of Cuba. The latter was necessary since Buchanan had sought neither congressional authorization nor an appropriation for any such acquisition. One could argue that Buchanan’s dispatch of Fallon in such fashion was a matter of prudent political maneuvering, but I believe that this gambit speaks more to the president’s proclivity for deviousness when one considers he recruited Fallon for such a mission only five days after sending his State of the Union address to Congress without a single reference to Spain or Cuba. In his “Private & Confidential” instructions to Fallon, Buchanan assured him that “both you & those with whom you converse may rely with confidence upon my silence & discretion.” 49

Within days of Fallon’s departure for Spain, James Van Dyke had, of course, arranged Thomas L. Kane’s visit to the Executive Mansion to discuss his intended mediation of the Utah War. During this post-Christmas meeting the president chose not to comment on Kane’s stated intent to advise Young on a Mormon exodus from Utah, notwithstanding his plans to seize northern Mexico following what he hoped would be a massive, army-induced southbound flight of Mormon refugees to Sonora and Chihuahua. Thus Buchanan allowed Kane, like Scott, to travel west a few days later unaware of his intent to buy Cuba or, failing that, to take the island as part of his broader Utah-Mexico-Cuba scheme. If Thomas L. Kane, Brigham Young, Winfield Scott, and perhaps Secretary of War John B. Floyd were all unwitting dupes in this latest episode of the president’s longstanding lust for Cuba, so too was Congress. 50


In summary, for more people than has been recognized, James Buchanan was not a friend and colleague who wore well over the long run. Because of widespread revulsion over the carnage of the Civil War, for which the Reynolds family and many others held Buchanan responsible, and perhaps because of the scope and character of his broken relationships with people like Kane, not until the Hoover administration was Buchanan honored with a monument in Washington, although Harriet Lane had funded one as early as the 1890s. When the Commonwealth of Pennsylvania decided whom to honor in the Capitol’s National Statuary Hall, it by-passed its only president and instead sent statues of inventor Robert Fulton and John Peter Gabriel Muhlenberg, a Revolutionary War general. Ironically, Utah’s contribution to this gallery includes a statue of Brigham Young, a man whom Buchanan replaced as governor, denounced to Congress as a rebel, and saw indicted by federal grand juries for treason and murder. 51

From his editorial perch in Philadelphia, John W. Forney poured on the invective during the Buchanan administration, with presidential inconstancy and ingratitude a major theme in his newspaper. In early 1859 Forney published a scathing piece titled “Mr. Buchanan and his Friends,” stating, “No statesman in our country has ever proceeded upon the theory of sacrificing friendships and of conciliating enmities— none save Mr. Buchanan.” On the president’s last day in office Forney returned to this criticism: “Even those who envied your friends . . . were shocked at the manner in which you persecuted and hounded the men who, during many years of [Democratic Party] minority, had carried your cause upon their shoulders, until finally they placed you in the Presidential chair.” 52

Even allowing for Forney’s own flaws and obvious bias, it is fair to ask (as he did) whether this was a president with the strength of character, political skills, warmth, and capacity to maintain relationships essential to leading a troubled nation on the brink of disunion. I think not. James Buchanan was a clever but scheming president at a time when the nation required different skills and personal qualities. Buchanan thought of himself as the country’s “Chief Magistrate,” not its Chief Executive or Commander in Chief. Buchanan’s critics labeled him a duplicitous “doughface”—a northern man with southern principles. He was not a president who reciprocated the loyalty or earned the trust necessary to lead others (and their nation) away from a slide into the bloodbath of disunion.

This aspect of his character and political behavior was reflected in Buchanan’s relationship to Kane during the Utah mission. At the beginning of the Utah War, Thomas L. Kane had taken James Buchanan’s measure. He told Brigham Young, “we can place no reliance upon the President: he succumbs in more respects than one to outside pressure. . . . Now Mr. Buchanan has not heart enough to save his friends.” 53 What Tom Kane came to realize after his arduous mission to Utah was that Buchanan was unreliable, ungrateful, and manipulative.


In 1866 Buchanan published his memoirs, and, in discussing the Utah War, he again confined his reference to Thomas L. Kane’s role to the single sentence he had used in his 1858 State of the Union address to Congress. On June 1, 1868, Buchanan died, reviled by many who held him accountable for not leading the country away from the calamitous war that quickly followed the conflict in Utah. Ten months later, someone—perhaps the punctilious Eli Price— reminded Judge John Cadwalader that there was unfinished business among those whom the late president (and perhaps he) had treated shabbily. Driven by this thought, intimations of his own mortality, or perhaps an awareness that Kane, supported by Price, was then in Washington to lobby the Grant administration for appointment as Utah’s governor, the judge immediately wrote to Kane. 54 Addressing Kane as “general” (Buchanan’s reminiscences had ignored his sterling Civil War record and used the old title “colonel”), Cadwalader tried to settle at least his own emotional accounts. He said what the former president had been unable or unwilling to express about Kane’s remarkable mission to Utah:

What has occurred in a conversation of today induces me to think that as few of those who had especial knowledge of your patriotic devotion to our country’s interests in 1857 and 1858 survive, and my own life cannot endure long, it may be a duty on my part to send you this attestation of the great value of your public services at that period. It is true that their importance and value were concisely stated in the President’s [1858] Message to Congress. But this valuable Memorial may not render private testimony of public merit useless, where the witness possesses the knowledge which is accidentally mine. I write therefore to state that I believe that your previous associations with the Mormons made you the only person in the United States possessing the confidence of our government who could have undertaken your delicate and important mission to Utah, with the slightest chance of success; and that I am convinced that to our efforts, which I designate as unaided is due the pacific settlement of our difficulties with that people. They confided in you; and this confidence enabled you to avert a bloody war at the crisis of imminent peril. I say nothing of the personal danger to yourself of the expedition which you conducted alone. That is a subject on which it would be better that I should confer with others. 55

If Cadwalader tried to trowel over Buchanan’s neglect of Kane with this effusive letter of atonement, leaders of the Latter-day Saints never forgot Kane. By early 1883 Kane had become seriously ill and virtually crippled by his multiple Civil War wounds. Accordingly, on March 4, George Q. Cannon, a friend of twenty-five years standing, went out of his way to visit Kane in Philadelphia. Although neither man knew it, this was to be their last meeting, one that Cannon contemporaneously described: “Called upon General Kane who had retired, but who came down upon learning it was I. Was cordially received by Mrs. Kane and children and by the General. Had a very interesting visit of two and a half hours with him.”

Kane died less than ten months later. On April 25, 1884, four months after the funeral, Cannon awoke with a start from a sound sleep inspired to honor Kane for eternity through his church’s most sacred rituals. Later that day in the Salt Lake Temple, George Q. Cannon baptized Thomas L. Kane and posthumously ordained him a Mormon elder. Kane had asked that his heart be buried in the Salt Lake Temple, a request not honored by his Presbyterian family. Cannon, however, pressed on with what Mormons call “temple work,” rituals performed for the dead to elevate their status in the after-life. Those of Cannon’s church colleagues present that day “all expressed great pleasure at this being done.” 56 In the Celestial Room and other sacrosanct chambers of the Salt Lake Temple, it was a solemn but joyous occasion, one far different than the lonely scene in Lancaster, Pennsylvania’s Woodward Hill Cemetery. There a forgotten, unmourned man lay buried beneath an elegant sarcophagus of white marble adorned only with eight words of temporal significance: “James Buchanan Fifteenth President of the United States.”


Portions of this article have been submitted for inclusion in Michael J. Birkner, Randall M. Miller, and John W. Quist, eds., The Worlds of James Buchanan and Thaddeus Stevens: Place, Personality, and Politics in the Civil War Era (forthcoming, Louisiana State University Press).

1 See George Ticknor Curtis, Life of James Buchanan: Fifteenth President of the United States, 2 vols. (New York: Harper and Brothers, 1883); Philip S. Klein, President James Buchanan (University Park: Pennsylvania State University Press, 1962); Elbert B. Smith, The Presidency of James Buchanan (Lawrence: University Press of Kansas, 1975); and Jean H. Baker, James Buchanan (New York: Times Books, 2004). Within the range of these biographies, this article is more critical of Buchanan’s behavior and effectiveness than Curtis and Klein but less so than Smith and Baker.

2 Michael Todd Landis, “Old Buck’s Lieutenant: Glancy Jones, James Buchanan, and the Antebellum Northern Democracy,” Pennsylvania Magazine of History and Biography 140 (April 2016): 183–210; Buchanan to Harriet Lane, October 15, 1858, in John Bassett Moore, ed., The Works of James Buchanan, Comprising His Speeches, State Papers, and Private Correspondence, 12 vols. (Philadelphia: J. B. Lippincott, 1910), 10:229. For context, see Sister Frances L. Conlin, “The Democratic Party of Pennsylvania from 1856 to 1865,” American Catholic Historical Society Records 47 (June 1936): 132–83.

3 Buchanan to Harriet Lane, October 15, 1858, in Moore, The Works of James Buchanan, 10:230. For Robert Magraw’s role as presidential friend and its benefits to his younger brother William, see MacKinnon, “The Buchanan Spoils System and the Utah Expedition: Careers of W. M. F. Magraw and John M. Hockaday,” Utah Historical Quarterly 31 (Spring 1963): 127–50.

4 Klein, President James Buchanan; Robert W. Johannsen, Stephen A. Douglas (New York: Oxford University Press, 1973). See also David E. Meerse, “Origins of the Buchanan-Douglas Feud Reconsidered,” Journal of the Illinois State Historical Society 67 (April 1974): 154–74.

5 Buchanan to Pierce, March 8, 1853, James Buchanan Papers, Waidner-Spahr Library, Dickinson College, Carlisle, Pennsylvania. Van Dyke has no biographer, and virtually nothing has been written about him except a few brief references to his dealings with President Buchanan and service as U.S. attorney in Philadelphia. See John Hill Martin, ed., Martin’s Bench and Bar of Philadelphia (Philadelphia: Rees Welsh and Co., 1883), 10, 319. The most substantial known collection of material about the Van Dyke-Buchanan relationship is in the author’s research files.

6 Charles S. Foltz, Surgeon of the Seas: The Adventurous Life of Jonathan M. Foltz in the Days of Wooden Ships (Indianapolis: Bobbs-Merrill, 1931), 183–86, 189–90, 339.

7 Sophie Plitt to Harriet Lane, September 5, 1860, Buchanan Papers, quoted in Klein, President James Buchanan, 283. Ethan Greenberg argues that the clerkship held by Plitt since 1846 was used as a bargaining chip by president-elect Buchanan in late February 1857 to influence the vote of Associate Justice Robert Grier of Pennsylvania to support the majority in the U.S. Supreme Court’s then crucial but undecided case of Dred Scott v. Sandford. Grier wanted Plitt’s clerkship to go to his son-in-law. Buchanan refused and instead offered the clerkship to Benjamin Patton, Justice Grier’s fishing companion and the man who earlier had been instrumental in arranging President Polk’s nomination of Grier to the Supreme Court. That Buchanan and Grier had corresponded improperly about the Dred Scott case just before the inauguration has long been known, but the assertion that George Plitt’s clerkship was somehow involved in the maneuvering is not well understood. See Greenberg, Dred Scott and the Dangers of a Political Court (Lanham, MD: Lexington Books, 2009), 175–77.

8 Buchanan to Gerard Hallock, June 29, 1861, quoted in William H. Hallock, Life of Gerard Hallock, Editor of the New York Journal of Commerce (1869; reprint, New York: Arno Press, 1970), 242.

9 George D. Harmon, “President James Buchanan’s Betrayal of Governor Robert J. Walker of Kansas,” Pennsylvania Magazine of History and Biography 53 (1929): 51–91. See also Pearl T. Ponce, “Pledges and Principles: Buchanan, Walker, and Kansas in 1857,” Kansas History: A Journal of the Central Plains 27 (Spring–Summer 2004): 87–99. 10 Klein, President James Buchanan, 426. 11 For the most recent scholarship on the war, from which this summary is derived, see two volumes in the Arthur H. Clark Company’s Kingdom in the West series, MacKinnon, ed., At Sword’s Point, Part 1: A Documentary History of the Utah War to 1858 (2008) and MacKinnon, ed., At Sword’s Point, Part 2: A Documentary History of the Utah War, 1858–1859 (2016); David L. Bigler and Will Bagley, The Mormon Rebellion: America’s First Civil War, 1857–1858 (Norman: University of Oklahoma Press, 2011); Ronald W. Walker, Richard E. Turley Jr., and Glen M. Leonard, Massacre at Mountain Meadows (New York: Oxford University Press, 2008). See also Norman F. Furniss, The Mormon Conflict, 1850–1859 (New Haven, CT: Yale University Press, 1960).

12 Matthew J. Grow, “Liberty to the Downtrodden”: Thomas L. Kane, Romantic Reformer (New Haven, CT: Yale University Press, 2009); Albert L. Zobell, Sentinel in the East: A Biography of Thomas L. Kane (Salt Lake City: Nicholas G. Morgan, Sr. Publisher, 1965).

13 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 73–77, 111–20, 135; Grow, “Liberty to the Downtrodden,” 154–61.

14 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 405–11; Kane, memorandum, July 1858, Thomas L. Kane Collection, American Philosophical Society, Philadelphia.

15 Buchanan, “First Annual Message to Congress,” December 8, 1857, in Moore, The Works of James Buchanan, 10:129–63.

16 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 405–11; Kane, memorandum, July 1858.

17 Van Dyke to Buchanan, December 9, 1857, Buchanan Papers.

18 The most complete record of what transpired between Messrs. Buchanan, Kane, and Van Dyke in the White House immediately after Christmas 1857 may be found in MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 485–87, 494–99, 501–3.

19 Ibid, 500–12; Van Dyke to Buchanan, December 29, 1857, Buchanan Papers; Elizabeth W. Kane, Diary, April 16, 1858, and Elizabeth W. Kane, “The Story of the Mother of the Regiment,” vol. 2, ch. 3, typescript, both in Thomas L. and Elizabeth W. Kane Papers, L. Tom Perry Special Collections, Harold B. Lee Library, Brigham Young University, Provo, Utah.

20 For Sherman’s attempts during 1857–1858 to reenter the army for the Utah campaign, see MacKinnon, At Sword’s Point, Part 2, 261–62.

21 Elizabeth D. W. Kane, “History of Kane [Pennsylvania],” vol. 1, ch. 3, p. 77, typescript, Kane Papers, BYU; Thomas L. Kane to Judge Kane, ca. February 5, 1858, Kane Collection, Yale Collection of Western Americana, Beinecke Rare Book and Manuscript Library, Yale University, New Haven, CT; Thomas L. Kane to Judge Kane, March 24–25, 1858, Kane Papers, BYU.

22 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 511; John M. Bernhisel to Young, December 11, 1857, LDS Church History Library, Salt Lake City, Utah (hereafter CHL); At Sword’s Point, Part 2, 191–93.

23 David Chapin, “’Science Weeps, Humanity Weeps, the World Weeps’: America Mourns Elisha Kent Kane,” The Pennsylvania Magazine of History and Biography 123 (October 1999): 275–301.

24 John K. Kane, Jr., to family, January 21, 1858, John K. Kane Collection, APS. The financial crisis to which John alluded was partly a Kane family problem but more likely the severe national recession that began in the fall of 1857.

25 Kane, Diary II (1858), March 28, 1858, 8 and 8A, Thomas Leiper Kane Papers, Special Collections, Stanford University Libraries, Stanford University, typed transcription contained on microfilm copy at CHL. Eleven years later, Elizabeth would describe her husband in much the same way: “Tom is not made to be happy but to dwell on cold and naked cliffs. He would make a Xavier or Loyola or a Passcal . . . [Unlike Tom] I don’t feel, when I come to realities the least particle of a call to go to Utah or anywhere else.” Grow, “Liberty to the Downtrodden,” 245. 26 Grow, “Liberty to the Downtrodden,” 245. 27 For an example of this ad hoc behavior, see MacKinnon, “Off-the-Books Warfare: Financing the Utah War’s Standing Army of Israel,” in Business and Religion: the Intersection of Faith and Finance. (Provo, UT: Religious Studies Center, BYU, forthcoming).

28 MacKinnon, Across the Desert in 1858: Thomas L. Kane’s Mediating Mission and the Mormon Women Who Made It Possible, 35th Annual Juanita Brooks Lecture (St. George, UT: Dixie State University Library, 2018).

29 Elizabeth D. W. Kane, “History of Kane [Pennsylvania],” vol. 1, ch. 1, p. 76, Kane Papers, BYU.

30 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 2, 187–243, 275–308, 347–81, 419–66, and 505–54.

31 Elizabeth W. Kane, Diary, entries for April–June 1858, Kane Papers, BYU.

32 See the “Business P.S.” that Kane wrote at the end of the first volume of his travel diary. Kane, Diary I (1857–58), 64–65, Kane Papers, Stanford University.

33 Elizabeth W. Kane, Diary, entries for April–June 1858, Kane Papers, BYU.

34 Ibid.

35 Elizabeth W. Kane, “The Story of the Mother of the Regiment,” vol. 2, ch. 3, Kane Papers, BYU.

36 Ibid.

37 Memorandum by J. Buchanan Henry for Curtis, The Life of James Buchanan, 1:237–38.

38 Memorandum accompanying Kane to Young, July 18, 1858, CHL.

39 William Wood to Kane, September 22, 1858 and Elizabeth to Kane, August 25, 1861, both Kane Papers, BYU.

40 Elizabeth W. Kane, “The Story of the Mother of the Regiment,” vol. 2, ch. 3, Kane Papers, BYU.

41 Price to Buchanan, November 17, 1858, CHL. Interestingly, years later Brigham Young engaged Price, a non-Mormon, to draft his will.

42 Buchanan, “Second Annual Message of the President,” December 6, 1858, Moore, The Works of James Buchanan, 10:245; Buchanan, Mr. Buchanan’s Administration on the Eve of the Rebellion (New York: D. Appleton & Co., 1866), 238. Understanding the “why” of Buchanan’s ungracious behavior remains elusive. If the president resented either the adulation heaped on Kane by some newspapers or the extent to which Kane indulged in unauthorized manipulative “wire-working” while in Utah, documentary confirmation has not surfaced. For Kane’s problematic interactions with Brigham Young and Alfred Cumming, see MacKinnon, At Sword’s Point, Part 2, 215–43, 275–308, 419–66, 495–504, 608–11.

43 Cannon to Young, April 6, 14, 1859, CHL; Edward W. Tullidge, History of Salt Lake City and Its Founders (Salt Lake City: Star Printing Co., 1886), 232–33; MacKinnon, ed., “The Executive of Utah”: Selected Utah War Documents and Commentary Relating to Thomas L. Kane’s Lost Lecture in Defense of Governor Alfred Cumming, New-York Historical Society, 21 March 1859 (Norman, OK: Arthur H. Clark Co., 2016).

44 The issue of patronage and its abuse would, of course, dog the character of Buchanan’s administration on a long-term basis. During the Watergate hearings of the early 1970s, a congressionally sponsored study by historians of presidential misconduct concluded that such corruption “culminated and flourished most luxuriantly under Buchanan. . . . His administration marked the low point before the Civil War and somewhat approached later levels of corruption.” C. Vann Woodward, ed., Responses of the Presidents to Charges of Misconduct (New York: Dell Publishing, 1974), xvi. See also two studies by David E. Meerse, “James Buchanan, the Patronage, and the Northern Democratic Party, 1857–1858” (PhD diss., University of Illinois, 1969) and “Buchanan’s Patronage Policy: An Attempt to Achieve Political Strength,” Pennsylvania History 40 (January 1973): 37–52.

45 Buchanan to Harriet Lane, March 19, 1853, and November 26, 1855, in Moore, The Works of James Buchanan, 8:503, and Curtis, Life of James Buchanan, 2:155–56. 46 “Business P.S.” in Kane, Diary I (1857–58), 64–65, Kane Papers, Stanford University.

47 Crampton to Clarendon, October 2, 1855, reprinted in James J. and Patience P. Barnes, eds., Private and Confidential: Letters from British Ministers in Washington to the Foreign Secretaries in London, 1844–67 (Selinsgrove, PA: Susquehanna University Press, 1993), 138–39. In later assessing Prime Minister Lloyd George’s behavior, Baron Noel Annan unwittingly used a descriptor that could have applied to James Buchanan: “In political warfare his charm was notorious for persuading people to do what he wanted while not incurring in his own mind any obligation toward them.” Annan, “The Goat,” The New York Review of Books 18, no. 2 (February 10, 1972).

48 Frederick Moore Binder, “James Buchanan and the Earl of Clarendon: An Uncertain Relationship,” Diplomacy and Statecraft 6 (July 1995): 323–41. 49 Buchanan to Fallon, December 13, 1857, Buchanan Papers.

50 MacKinnon, “Hammering Utah, Squeezing Mexico, and Coveting Cuba: James Buchanan’s White House Intrigues,” Utah Historical Quarterly 80 (Spring 2012): 132–51; At Sword’s Point, Part 2, 174–86.

51 Homer T. Rosenberger, “Two Monuments for the Fifteenth President of the United States,” Journal of the Lancaster County Historical Society 78 (1974): 29–48. For unsuccessful attempts to rehabilitate Buchanan’s presidential standing over the decades, see Stephen Patrick O’Hara, “‘The Verdict of History’: Defining and Defending James Buchanan through Public Memorialization” (Master’s thesis, Virginia Polytechnic Institute and State University, 2012).

52 John W. Forney, Editorials, Philadelphia Press, February 10, 1859, and March 4, 1861.

53 MacKinnon, At Sword’s Point, Part 1, 73–77, 111–20, 135; Grow, “Liberty to the Downtrodden,” 154–61.

54 For the lobbying efforts of Kane and Price during the third week of April 1869, see Grow, “Liberty to the Downtrodden,” 245–46, and Grow and Ronald W. Walker, eds., The Prophet and the Reformer: The Letters of Brigham Young and Thomas L. Kane (New York: Oxford University Press, 2015), 392–95.

55 Cadwalader to Kane, April 19, 1869, Kane Papers, BYU.

56 George Q. Cannon, Journal, March 4, 1883, and April 25, 1884, in The Journal of George Q. Cannon, 1849–1901, accessed July 1, 2018, https://churchhistorianspress. org/george-q-cannon. Ironically, it was Buchanan who on May 19, 1858, wrote (but did not sign) a statement for publication in the Democratic Party’s newspaper in Washington denying that Kane was a Mormon. Kane’s Protestant family insisted that the president issue such a denial after speculation swept the country in the early spring about Kane’s motives and religious affiliation. The latter was rooted in part by the public’s murky understanding of Kane’s “baptism for health” when he fell ill from fever during a visit to the Mormon refugee camps in Iowa in 1846, a far different rite than that performed by Apostle Cannon in 1884. MacKinnon, At Sword’s Point, Part 2, 400.

For images please view this article on a desktop.